

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICION  
MADEID, Edición de la mañana...  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor, 5 céntimos ejemplar.  
Por mayor, 40 cént. doc. ejemplo.  
Redacción y Oficinas: Factor 7, Madrid.

PUBLICIDAD  
Los anuncios de todas clases referentes á Banca y Sociedades, á precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.  
Con arreglo á la ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de imprenta.  
En la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LV.—NÚM. 17.015

Madrid.—Jueves 8 de Septiembre de 1904.

Cinco ediciones diarias.

## DE PETERSBURGO INGLATERRA Y RUSIA

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Ahora es cuando ya podemos decir que hemos llegado. Rusia ha recorrido 10.000 kilómetros en seis meses; pero ha llegado al fin. El verdadero drama va á empezar.  
Con estas palabras aborda el *Journal de Saint-Petersbourg*, cuyo carácter oficioso es bien conocido, el asunto de la mediación, que sigue estando sobre el tapete en las conversaciones de algunos círculos, pese á las reiteradas declaraciones del Gobierno ruso en sentido contrario.  
Ya se han enterado en Europa—añade el órgano acreditado del Ministerio ruso de Negocios extranjeros—de que Rusia, sobradamente pacífica en sus propósitos, no se resignaría á ese extremo de dejarse desmarcar antes de haber realmente hecho nada serio y precisamente en el momento en que toca al punto culminante de la campaña.  
Bien estará que vengan á hablarnos de paz y de mansedumbre cuando el esfuerzo de nuestros soldados haya llegado á su pleno desarrollo. Pero nadie imagine que impune se nos impondrá la renuncia antes de la acción, si no quiere volver contra él la furia de un gran pueblo y la venganza que esperamos hacer sentir al Japon nada más.

Rusia aspira, pues, á una victoria aplastante antes de que se discuta la cuestión de la paz. Esta aspiración nada tiene de ilegítima. Pero el artículo, indudablemente oficioso, del *Journal de Saint-Petersbourg* va más lejos, y nos hace una revelación curiosa: Defiende sin la menor reticencia la oportunidad de una aproximación anglo-rusa, é invita á los publicistas del Extremo Occidente y á la Prensa influyente de Inglaterra y Rusia á combatir el odio irreflexivo propagado en Occidente contra los rusos.  
Cuando en los asuntos de política internacional se habla de simpatías ó de odios, estos términos son respectivamente, sinónimos de *comunidad* ó *antagonismo* de intereses. Para ser explícitos, conviene tratar, pues, la cuestión desde el punto de vista de los intereses respectivos, toda vez que, dilucidando claramente este lado del problema, podremos darnos cuenta de si Rusia desea una aproximación duradera ó solamente temporal. Ambas hipótesis son admisibles.

En los actuales momentos, ve Rusia entrar en la fase decisiva su lucha con el Japon, y cuenta con la victoria del ejército de Kouropatkin. Pero esto triunfo no podría ser completo si Rusia no destruyera la dominación japonesa en el mar. Una intervención de las fuerzas navales inglesas podría comprometer el resultado definitivo de esta guerra. Nada más lógico que el deseo de prevenir ese peligro. Hasta ahora los órganos de la Prensa rusa no habían sido afectuosos para la *perfidia* Albia. Era necesario hacerles comprender que se había lanzado por mal camino, y el mejor modo de conseguir este objeto era la inserción de un artículo notable en el periódico oficioso. Y para impresionar además á la opinión pública de Inglaterra, viese de nuevo á agitar el abanico del *pejor amarillo*.

Admitamos que tal peligro exista. Pero en este caso, ¿es ahora cuando ha resultado amenazador? En Rusia, como en todas partes, se sabe de sobra que la Gran Bretaña es la aliada del Japon. ¿Puede creerse tan ciegos á los estadistas ingleses que fueran á apoyar su política en el Extremo Oriente sobre una *Potencia amarilla* que amenazara las posesiones británicas de la India? En verdad que esto sería de un candor excesivo. Pues si Inglaterra, que siempre tuvo por sistema el no aliarse con nadie—ha roto esta vez con la tradición firmando un tratado de *alianza defensiva* con el Mikado, hay que suponer que habrá visto amenazados sus intereses en Asia por otras Potencias.  
Todos recuerdan que á la alianza anglo-japonesa precedieron dos hechos notables: los rusos se habían instalado en Port-Arthur, después de arrojar de allí á los japoneses con el apoyo de Alemania y Francia; y los alemanes habían conseguido de China la concesión de Kincheu. El *pejor amarillo* nada tuvo que ver en el asunto; tratábase únicamente de una expansión rusa y alemana. Dos grandes Potencias europeas habían venido de este suerte á afirmar su política activa sobre las costas del Pacífico. Inglaterra se apresuró á tomar Wei-Hai-Wei.

Rusia, donde las industrias están aún en la primera fase de su desenvolvimiento, no podía ser un rival para el comercio británico en China. Alemania, en cambio, lo era en toda la aceptación de la palabra. La expansión comercial alemana se conciliaba perfectamente con la expansión territorial rusa; en otro caso, los alemanes no habrían seguramente ayudado á los rusos para echar á los japoneses de la península de Liao-Tung, y los órganos oficiales berlineses habríanse abstenido de declarar reiteradamente que Alemania no tenía nada que buscar en la Manchuria. Este apoyo moral á la política de expansión rusa en el Extremo Oriente lo atenúan hoy más todavía los periódicos oficiosos de Alemania desde que empezó la guerra ruso-japonesa. A través de las protestas de simpatía á la causa rusa, adviértase el deseo de Alemania de ver á Rusia comprometida en una guerra profunda. ¿Y por qué?

¿Puede admitirse que Inglaterra, en su calidad de aliada del Mikado, dejara á Rusia aplastar al Japon? Esto equivaldría á la desaprobación de su propia política, y a la concesión de una *perfidia*, que privaría para siempre á la Gran Bretaña de la posibilidad de convenir alianzas con otras naciones. Inglaterra se verá, pues, obligada á intervenir en el momento crítico, cualquiera sea por la vía diplomática. Del resultado de acontecimientos eventuales dependerá tanto, de donde podremos deducir si esa aproximación anglo-rusa, de que acaba de hablarnos con tanta franqueza el órgano periodístico del condado de Suffolk, ha de ser duradera ó transitoria.

En efecto, si los círculos directores rusos desean de veras arregiar de una vez para siempre todos los diversos asuntos litigiosos con la Gran Bretaña, se mostrarán dispuestos á respetar la situación delicada del Gobierno británico frente al Japon. Las consecuencias de semejante aproximación serían incalculables, pues producirían una transformación radical en la política europea.  
La aproximación anglo-rusa sería precursora de otra ruso-japonesa y de la ruso-china inmediatamente.  
Y esto es de tal modo cierto, que los mismos publicistas rusos que defienden en estos momentos la aproximación de Inglaterra y Rusia sostuvieron hará unos cuatro años, y con todas sus fuerzas, la necesidad para Rusia de vivir en buena inteligencia con las razas amarillas.  
Siromiatnissoff, colaborador influyente del *Novoye Vremia* y partidario resuelto de la alianza anglo-rusa, había ya tratado de demostrar, en una serie de artículos, que el *pejor amarillo* era muy débil, y apoyaba su argumentación en su experiencia personal, adquirida por la residencia de muchos años en el Extremo Oriente.  
El artículo, visiblemente oficioso, del *Journal de Saint-Petersbourg*, á que vengo aludiendo, prueba que los partidarios de la aproximación anglo-rusa se han abierto camino en los círculos directores de Saint-Petersburgo. ¿Conseguirán el mismo éxito en las orillas del Támesis? ¿Y qué actitud adoptarán las diversas Potencias de la Europa Occidental?

Es de prever que las Potencias, cuyo objeto esencial es el sostenimiento de la paz, acogerán con simpatía toda tentativa de conciliación, con tal de que sea sincera. El porvenir nos dirá el resto dentro de poco tiempo.

Acabo de saber por muy buen conducto que el príncipe Vassiltchikoff, antiguo gobernador de la provincia de Eskoi, y que actualmente se halla de representante general de la Cruz Roja en el Extremo Oriente, acaba de ser llamado por telegrama á San Petersburgo.  
Se dice que se le ofrecerá la cartera del Interior, sufriendo ésta una transformación. El ministerio se dividirá en dos: uno de Correos y Telégrafos, del cual será el jefe Durnovo, actual subsecretario de Estado en el departamento del Interior, y otro de Policía, cuya dirección será confiada al general Kleigel, actual gobernador general de Kieff, Podolia y Volhynia.

**J. Perosis.**  
San Petersburgo, 3 de septiembre.

ALCALÁ DEL VALLE  
NADIE DECLARA

Cádiz 7.

Continúa todo igual en la indagatoria abierta para aportar pruebas á este célebre proceso.  
El juez especial Sr. Pozzi dice que se extraña mucho de que nadie se presente á declarar sobre los supuestos martirios que se dice han sufrido los presos, á pesar de que éstos declaran tener pruebas, como se afirmó también en periódicos y reuniones públicas.  
Visto el ningún resultado del edicto que mandara insertar en los Boletines Oficiales, piensa publicar otro nuevo, llamando otra vez á cuantos tengan pruebas y quieran declarar algo que sepan referente al proceso.

Un embargo, se desconfió del resultado que pueda tener esta nueva tentativa para hacer la luz, vista la esterilidad del primer edicto.  
Ha prestado declaración el coronel señor Cosío, que era gobernador militar de Ronda cuando llegaron á la cárcel de dicha ciudad los presos de Alcalá del Valle.

Según se dice, en la declaración afirmó que los martirios deben ser supuestos, porque los presos cuando entraron en la cárcel de Ronda no presentaban heridas de haber sufrido malos tratamientos.

**QUERO.**

GRAVE DENUNCIA

UN DUQUE TIMADO

En el Juzgado de guardia se ha presentado una grave denuncia, suscrita por el duque de Zaragoza, contra D. N. Ripollés, hijo del ayudante de S. M. el Rey, del mismo apellido.

Según el escrito de denuncia á que nos referimos, hace poco tiempo se encontró el expresado duque con la sorpresa de que le presentaban al cobro dos letras por valor de 7.500 pesetas cada una, á favor de la Sociedad de crédito Monitor Financiero, y en las cuales aparecía la aceptación del duque con su firma.  
Protestó las letras de referencia, calificando de falsa la firma que aparecía al pie de la aceptación, negándose, como es consiguiente, al pago de las 15.000 pesetas.

La Sociedad de referencia citó al duque de Zaragoza á juicio ejecutivo ante el Juzgado de primera instancia del distrito del Hospicio, y comparecieron ante el juez las representaciones del demandante y del demandado.  
Y insistió éste en que la firma que como suya aparecía en las letras era falsa, y así se reconoció en el examen pericial á que fueron sometidas, faltando, por lo tanto, el juez del Hospicio á favor del duque de Zaragoza, y denegando la demanda.

Afirmase en el susodicho escrito de denuncia, que de la prueba practicada en el acto referido, resultan los siguientes hechos:

1.ª La Sociedad Monitor Financiero se presentó hace algún tiempo el Sr. Ripollés, diciendo iba en representación del duque de Zaragoza, y solicitando, á nombre de éste, un préstamo de 15.000 pesetas.

Estudióse el negocio por la aludida Sociedad, y á los pocos días volvió el señor Ripollés, manifestándole entonces que se haría el préstamo siempre que por el duque se firmara la aceptación á dos letras, contra el por valor de 7.500 pesetas cada una.

Lo que aparecía como intermediario entre la Sociedad y el duque no vaciló un solo momento y el negocio quedó ultimado, prometiendo el Sr. Ripollés entregar las letras pocas horas después.

Volvió con los documentos comerciales en regla y la Sociedad le entregó las 15.000 pesetas, recogiendo aquéllos hasta la fecha de su vencimiento.  
Llegada ésta, y presentadas las letras, resultó lo que ya queda dicho.  
Termina el escrito denuncia manifestando que los hechos denunciados constituyen dos delitos, uno de estafa y otro de falsificación.

La denuncia ha sido admitida por el Juzgado de guardia, y después de ratificarse en ella el denunciante, remitida al Juzgado instructor correspondiente, para que proceda á la averiguación de los hechos en ella denunciados.

**QUIROSO DIARIO**

Los cruceros de Vladivostok

Poco á poco se va haciendo luz en las operaciones de la guerra ruso-japonesa, y con ella va demostrándose que los rusos han realizado asombrosas operaciones.

El *raida* de los cruceros de Vladivostok, realizado en aguas enemigas y entre centenares de barcos japoneses, pasará á los anales marítimos por su audacia y resultados.  
Los daños ocasionados al comercio japonés, sin contar el valor de los barcos echados á pique, se calcula en más de cien millones de francos.  
El diario de los *raids* famosos es el siguiente:

Febrero 10.—Primera salida.  
Febrero 11.—El *Nakomoma-Maru* es echado á pique en el estrecho de Tsugaru.  
Febrero 14.—Vuelta á Vladivostok.  
Abril 25.—El *Goyo-Maru* es echado á pique en aguas de Gensan.  
Abril 26.—El *Kinsui-Maru* es echado á pique en alta mar.  
Abril 29.—Vuelta á Vladivostok.  
Junio 12.—Nueva salida.  
Junio 15.—El *Idzumi-Maru* es echado á pique cargado de tropas.  
El *Euchi-Maru* y el *Gado-Maru* son cañoneros y averiados.  
Junio 16.—El vapor *Allanton*, con 8.500 toneladas de carbón, es capturado.  
Junio 20.—Vuelta á Vladivostok con el *Allanton*.  
Junio 28.—Nueva salida.  
Junio 30.—Bombardeo é incendio de Kamimura.  
Julio 1.—Combate con la escuadra de Kamimura.  
Julio 4.—El vapor *Chellenham* es capturado.  
Julio 5.—Después de echar á pique un destructor y dos torpederos japoneses, vuelve la escuadra á Vladivostok.  
Julio 13.—Nueva salida.  
Julio 20.—Varios barcos japoneses son echados á pique en el estrecho de Tsugaru.  
Julio 21.—El vapor *Takashima-Maru* es echado á pique.  
Julio 24.—Los vapores *Knight-Commander* y *Theo* son echados á pique.  
Julio 25.—El vapor *Aravia* es capturado.  
Julio 26.—Es capturado el vapor *Calchas*.  
Julio 29.—La escuadra cruza al largo de Yokohama.  
Julio 30.—Regresa por el estrecho de Tsugaru.  
Agosto 1.—Vuelta á Vladivostok.  
Agosto 8.—Nueva salida.  
Agosto 14.—Encuentro con la escuadra de Kamimura.  
El *Rurik* es echado á pique, y el *Rosita* y el *Gromobol*, gravemente averiados, consiguen entrar en Vladivostok.

DATO EN CÁDIZ

Cádiz 8.

En el expreso ha llegado el ilustre hombre público D. Eduardo Dato, que viene á apadrinar la boda del senador Sr. Viallónza.

Le acompañaban los diputados D. Joaquín Jaquier, D. Tomás Ibarra, D. Bartolomé Bohorques y D. Ramón Carranza.

En Jerez y otras estaciones fué saludado personalmente por las autoridades y diferentes Comisiones.  
Le esperaban en Cádiz el subsecretario, Sr. Viesca, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, concejales, diputados provinciales, representantes de la Cámara de Comercio, Junta de obras del Puerto, Liga marítima, numerosos conservadores y muchos obreros.

El representante de la Transatlántica, señor Rodríguez Guerra, presentó al Sr. Dato una Comisión de obreros de las industrias marítimas.

En nombre de dicha Comisión, habló el obrero Manuel Sedeño Rubio, que dijo tener sus compañeros mucha honra y satisfacción en saludar al insigne protector de los trabajadores, al cual los obreros de Cádiz, como los de toda España, están agradecidos.  
El Sr. Dato agradeció á los obreros sus palabras, y les estrechó la mano.

Los comisionados pidieron una audiencia en el hotel donde se hospedaba.

El Sr. Dato les dijo que fueran á verlo siempre que quisieran.

Después, el Sr. Rodríguez Guerra le rogó fuese á ver la Factoría de la Transatlántica, pues los obreros que en ella trabajan lo deseaban fervientemente.

El Sr. Dato dió su palabra de ir el viernes, por la mañana, deprimiendo gustoso al rugir de los trabajadores.

El jueves se celebrará un banquete, al que se han adherido el partido conservador, las corporaciones oficiales y diferentes entidades importantes.

El viernes por la tarde, el Sr. Dato saldrá de Cádiz.

Cádiz 8.

El Sr. Dato está siendo visitadísimo por diferentes Comisiones de la Cámara de Comercio, Junta de Obras del Puerto, obreros y políticos de su partido.  
El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Rodríguez Guerra, le habló de la decadencia de Cádiz desde que se perdieron las colonias.  
Se dijo que urge el remedio que devuelva á la ciudad su prosperidad antigua, y se señaló lo que está más indicado para conseguir fin tan laudable.

Pidió al Sr. Dato que influya siempre en beneficio de Cádiz, pero más particularmente cuando forme parte del Gobierno.

El Sr. Dato le prometió así.

Después el ilustre hombre público recorrió la población, recibiendo en todas partes muestras de respeto y simpatía.

**QUERO.**

UNA TROMBA

Guadalupe 7.

Las cinco y media de esta tarde descargó sobre el término de esta población una furiosa tromba de agua que ha causado enormes perjuicios en las huertas próximas, dejando en la miseria á muchos hortelanos.  
Las huertas situadas en los barrancos de Alamin y San Antonio han sido materialmente inundadas por las aguas, quedando arrasados los plantíos é inutilizados los frutos.

Causa verdadera lástima el triste aspecto que presentan los sembrados y plantaciones.

La fábrica de orujo, situada á la salida de la ciudad, en la carretera de Zaragoza, fué completamente inundada por las aguas, que en dicho sitio alcanzaron enorme impulso, hasta el punto de arrastrar caballerías y otras bestias.

La diligencia que hace el servicio desde aquí á Bruñega tuvo que suspender su salida hasta que la carretera quedase expedita, pues estaba anegada en gran parte.

Hasta ahora no se tiene noticia alguna de los efectos que la tromba haya podido producir en otros puntos; pero, sin duda, han debido ser desastrosos.

**MARTIN.**

## RUSIA Y JAPÓN

INFORMACION TELEGRAFICA  
DE NUESTROS CORRESPONSABLES

Noticias particulares

LA PRENSA Y LA OPINION

Paris 7.

Los despachos de San Petersburgo dicen que la actitud que observa la Prensa rusa resulta curiosa y característica en extremo.

Algunos órganos rusos han sacudido por fin el letargo moral en que desde hace mucho tiempo parecían sumidos, y procuran valientemente con ingeniosos juegos de palabras eludir la acción de la censura oficial.

Esta impone á los periódicos rusos la obligación ineludible de permanecer silenciosos ó publicar única y exclusivamente las noticias oficiales que les son facilitadas á propósito de la guerra.

En sus apreciaciones acerca de los acontecimientos que se desarrollan en el Extremo Oriente, los periódicos rusos *Novoye Vremia*, *Rovnia*, *Viedovsk* y *Rous* dan gran impulso á este movimiento curioso de la Prensa, publicando artículos de concepción y forma novelescas que impresionan vivamente al público.

Los lectores asiduos de esta parte de la Prensa rusa sorprenden de la actitud adoptada por los diarios del Imperio, y les hace presentir la evidencia de un gran peligro cercano.

La situación actual de la opinión en Rusia parece engendrar un movimiento de reacción contra la fatal apatía ordinaria, y es posible que logre por fin arrancar un grito al vigor y energía nacionales, los únicos capaces de remediar la situación eminentemente crítica del Imperio moscovita.

**Havas.**

LA PRENSA ING ESA

Paris 7.

(Por teléfono, de Londres.)  
La Prensa inglesa afirma que Kouropatkin y su ejército ha logrado evadir ya los peligros que le amenazaban, y admira su retirada, calificándola una vez más de admirable en la Historia.

*Morning-Post* dice que Kouropatkin puede aún caer en alguna anáгаа que los japoneses le tengan preparada, pues existe una división de tropas japonesas que atravesó días pasados el río Traisze y avanzó sobre Mukden.

Quizá esta división se haya adelantado á Kouropatkin y le cierre el paso al avanzar éste en su retirada.

Es casi seguro que de todas maneras Kouropatkin y su ejército no se detengan en Mukden, que se halla aun más expuesto que Liao-Yang.

Créese que Kouropatkin establecerá su campo en Tieling, al Norte de Mukden, punto perfectamente protegido por largas cadenas de colinas.

*Daily Chronicle* inserta un despacho de Chéu anunciando que en el hospital de Dally hay en la actualidad 10.000 japoneses enfermos.

La mayor parte de los enfermos son atacados de *beriberi*, los cuales sucumben rápidamente.

Agrega que han llegado á Dally 100.000 sacos de arena destinados á Port-Arthur. Algunos refugiados, procedentes de

Port-Arthur, dicen que la guarnición rusa confía aun en ser salvada por el ejército de Kouropatkin.

El general Stoessel habita al abrigo de un subterráneo, desde el cual se halla en comunicación telegráfica con todos los fuertes y defensas de la plaza, dirigiendo así las operaciones.

**R. Blasoc-Harry.**

LA BATALLA PROXIMA

Paris 7.

Los telegramas de San Petersburgo dicen que el general Kouropatkin dará una nueva batalla delante de Mukden.

Después del resultado de este combate será cuando juzgue si debe retroceder á Karbin.

Hasta entonces el cuartel general seguirá instalado en Mukden.

Añaden los despachos que los caminos están interceptados por tropas japonesas acompañadas de formidable artillería.

Algunos corresponsales creen poder afirmar que el general Kouropatkin, no encontrando en torno de Mukden la favorable situación topográfica que deseara, elegirá para lugar del combate á Teline, situado á 70 verstas al norte de Mukden, sobre la línea de Karbin.

Esta posición tiene la ventaja de que ofrece una serie de fortificaciones naturales excelentes.

**EL VIRREY ALEXEIEFF**

El Virrey Alexeieff ha regresado á Karbin.

En la conferencia que celebró con Kouropatkin, parece que quedó decidido que las operaciones que emprenda el ejército de Linevitc, sean independientes de las que realice el de Kouropatkin.

Alexeieff está dispuesto á tomar él mismo el mando, á fin de evitar rozamientos entre ambos generales.

De todas suertes, el ejército de Linevitc marchará sobre Mukden.

**ISLA PERDIDA**  
Otros telegramas de San Petersburgo agregan que el Gobierno ruso ha dado órdenes para la defensa de la isla de Sakhaline, pero que solo por llenar la fórmula la defenderán las tropas rusas, puesto que en el Estado Mayor Central no se ignora que la isla puede considerarse en absoluto como perdida.

**LA RETIRADA DE KOUROPATK'NE**  
Paris 7.  
Un despacho de San Petersburgo que publica *Le Petit Parisien* afirma que según un telegrama particular recibido de Mukden, las condiciones en que se realiza la retirada de Kouropatkin distan mucho de justificar los optimismos que aparenta el Estado Mayor Central.  
De dar crédito á estos nuevos informes, la retirada del caudillo ruso se efectúa en las condiciones más deplorables.  
Las lluvias torrenciales convierten los caminos en verdaderos pantanos y las armas y bagajes marchan con desesperante lentitud.  
Los japoneses entre tanto, distribuidas sus fuerzas en dos flancos, al Este y Oeste, avanzan paralelamente al enemigo, tratando de desbordarse sobre la derecha y la izquierda del ejército ruso, y de formar un círculo inmenso alrededor de Mukden.  
El general Kuroki pone actualmente

52 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—Dame un cigarro.  
La doncella presentó á su ama una caja llena de cigarrillos de papel rosado, hechos con suave tabaco de Oriente muy aromático.  
La *Dama Rubia*, después de quitarse los guantes, tomó un cigarrillo y lo encendió en la bujía que al efecto le había presentado la doncella.  
Fumaba tanto por el gusto de verse envuelta en el humo azulado que flotaba de modo caprichoso á su alrededor, cuyas espirales seguía con la vista distraidamente, cuanto por darse esa especie de ligera embriaguez que los fumadores aprecian y buscan, esa dulce embriaguez que favorece al ensueño.  
—¿Quién ha traído todos esos ramos?—preguntó.  
La doncella entregó á *La Dama Rubia* una porción de tarjetas de visita.  
La actriz leyó los nombres impresos ó litografiados en las tarjetas, cuya mayor parte le eran desconocidos, después tiró las tarjetas á una cesta, con gesto de desidia.  
—¡Imbéciles!—dijo arrojando una bocanada de humo.  
Sus ojos brillaron y repuso:  
—Si yo quisiera...  
Y sin concluir la frase, sonrió desdeñosamente.  
—Mientras la señora estaba en la escena, han venido cuatro ó cinco periodistas á preguntar si la señora querria recibirlos en seguida—dijo la doncella.  
—No... no recibiré á nadie... absolutamente á nadie... ¡me entiendo!—respondió la artista resultamente.  
Pensativa, preocupada, permaneció inmóvil, medio tendida sobre el sofá, con los párpados cerrados.  
—Era bonita la florista que ha traído el ramo del vizconde Enrique de Gerigny?—repuso.  
Abrió los ojos, que brillaron con intensidad cuando pronunció el nombre del vizconde.  
—Sí, muy bonita—replicó la doncella.  
Hubo otro momento de silencio.  
—¿Qué hora es?—preguntó de pronto *La Dama Rubia*.  
—Las diez y media—contestó la joven.  
La actriz se levantó, tirando el cigarro.  
—Eso ya debe estar hecho—murmuró misteriosamente, y su gracioso rostro tomó de pronto una expresión feroz.  
Entonces, precipitada y febrilmente, empezó á desnudarse, sin reclamar la ayuda de la doncella.  
—Tengo prisa por volver á casa—dijo—me desnudaré y vestiré sola. Josefina, estate al otro lado de la puerta y recibe á las personas que quieras hablarme. Les dirás que estoy cansada, enferma, y que no puedo, ni quiero, recibir á nadie. Si el director del teatro se presenta,

LA DAMA RUBIA

49

Verdaderamente aquella mujer, aquella delicada estatua parisienne, se había revelado una gran artista.  
Los espectadores volvieron á tomar asiento.  
El director de orquesta hizo la señal y la música preludio. *La Dama Rubia* empezó en medio de un profundo silencio—tan recogido estaba el público, ya respetuoso con el ídolo que acababa de conquistar—la canción que había anunciado.  
La música de aquella canción china tenía un ritmo extraño, oriental, apasionado; un ritmo típico, con algo de exótico, de inesperado que asombraba y halagaba singularmente el oído.  
—¡Bravo! ¡Bravo!—gritaba el público.  
Entonces *La Dama Rubia* entonó la segunda copia, que obtuvo mayor éxito que la otra. Difería mucho de lo que el público estaba acostumbrado á oír. Tenía un sello particular que sorprendía y encantaba. Además, la había dicho modulando con un arte excepcional.  
Después de haber empezado la canción con un tono de infinita dulzura, *La Dama Rubia* la terminó con una vibrante fermata que pareció un sollozo.  
En fin, con una tercera copia terminó la canción china «El abanico», que acabó de entusiasmar y de enloquecer al público.  
Aquella mujer, tan joven sin embargo, debía haber sufrido mucho. Era preciso que hubiese sufrido para poder cantar con el sentimentalismo que lo hacía.  
El auditorio, absolutamente subyugado, se estremeció.  
Para el público, bajo el encanto, la sala había desaparecido. Cada espectador, espectador de calidad—porque ya se sabe que aquella noche el *todo Paris* había acudido al *Folies-Bergère*; gente de mundo, vivos, periodistas;—cada espectador había creído entrever un momento un paisaje soleado, bañado en una claridad azulada, vaporosa. Aquel paisaje de grandes árboles exóticos está cubierto de flores de vivos colores, frescamente abiertas.  
Pájaros de plumaje encantador iban á beber al borde de limpidos arroyuelos que serpentaban por entre blancos guijarros, acompañando con su murmullo triste y rítmico la canción que una mujer vestida de ricas ropas de seda bordada de oro, cantaba apasionadamente delante de su señor... su amor, joven y hermoso como ella, y como ella ricamente vestido.  
—¡Bravo! ¡Bravo! ¡Bravo!—gritaron de nuevo los espectadores.  
*La Dama Rubia* saludó al entusiasmo público y se retiró lentamente.  
Las aclamaciones estallaron con más fuerza. Llegaron al delirio. La cantante tuvo que salir á la escena varias veces para recibir la ovación.  
Por fin, el espectáculo continuó... ante una sala medio vacía. Los dos tercios al menos de los espectadores no habían ido al *Folies-Ber-*

todos sus esfuerzos en ocupar posiciones al Norte y Este de Mukden antes de la llegada de los rusos.

El general Nordau a su vez hostiliza al adversario con persecuciones incansables por el Sur y el Centro, mientras el general Oku cañonea el flanco derecho del ejército enemigo.

El orden con que se efectúa la retirada rusa se ve constantemente perturbado por la inminente necesidad de detener los ataques del enemigo, viéndose obligados los rusos a desviarse su infantería y tomar posiciones para su artillería.

Ya puede calcularse lo que habrá de ser una batalla dada en semejantes condiciones si llegan a confirmarse todas estas noticias.

## LA PRINCESA FUGADA

Lo que dice un amigo.—En pleno «folletín» — Temores de asesinato.—Por una herencia.—El Kaiser comprometido.

La fuga de la Princesa Luisa de Coburgo continúa siendo tema preferente de atención por parte de la Prensa extranjera.

El Daily Chronicle dice que sabe por un amigo particular de la Princesa y del teniente Mattiasch, que los fugitivos tienen el propósito de establecerse en París, donde el amigo en cuestión les está preparando alojamiento.

Las revelaciones escandalosas que ambos se proponen hacer alcanzan a tan elevadas personalidades de Europa, que no sería difícil que se viesen en peligro de ser asesinados por los que tienen interés en que ciertas cosas no se divulguen. El amigo del teniente cree saber que una de estas personas es el Emperador de Alemania.

La Princesa acusa al Kaiser como el principal autor del complot tramado contra ella para privarla de su libertad. El conde de Schleswig-Holstein, casado con la Princesa Dorothea, hija de la Princesa Luisa, parece que es responsable de ciertas operaciones financieras que afectan a los bienes de su esposa.

Para ponerse a flote pretendió tener derecho a administrar la herencia de su suegro con el pretexto de que estaba loca, y por esta razón la encerró en un asilo y pidió la declaración de incapacidad.

La Princesa ha recobrado su libertad. Si consigue obtener una declaración legal estableciendo que no está loca, tiene el propósito de perseguir al duque y aclarar al Kaiser en el escándalo.

Para evitar que esto suceda, el Kaiser ha tomado parte en la conspiración contra la Princesa.

Peripecias de la evasión.—Todo en contra.—Un cochero que no conoce el camino.—Se marchó el tren.—A Suiza.

Uno de los principales intermediarios en la fuga de la Princesa Luisa ha manifestado al corresponsal vienés del Daily Mail que en la evasión hubo peripecias muy curiosas. La tentativa se fijó para el martes; el viaje para el miércoles. El conde Mattiasch estuvo a punto de ser sorprendido por los gendarmes en el momento de penetrar en el hotel. Poco después, monsieur Weitzer, el cómplice de Mattiasch, tropezó con unos zapatos y arrojó un estrepito terrible.

La Princesa quería a todo trance llevar consigo todos los equipajes.

El hombre que los conducía se cayó dos veces en la escalera. Sin embargo, pudo burlar la vigilancia de los gendarmes y llegar al portal, donde debía haber un coche esperando. El coche no se hallaba allí; estaba en medio del camino, admirablemente alumbrado por la luna. Tarló cerca de media hora en llegar. Una vez en marcha, se encontraron con que el cochero no conocía el camino y tenía a cada paso que consultar un plano. Por si esto era poco, los caballos eran bastante medianos.

El proyecto de los fugitivos era llegar a Hof y tomar el rápido de Leipzig que los condujera a París; pero no pudieron realizarlo porque cuando llegaron a Hof el tren había pasado ya. Entonces tuvieron que modificar el plan y marchar a Suiza.

Según los últimos rumores, la Princesa debía ir a Inglaterra, único punto en el cual se la consideraba segura.

Sin embargo, el Daily Mail añade, con referencia a su corresponsal en Zurich, que el Gobierno suizo no decretará la extradición mientras la enajenación mental no se establezca por medio de un proceso civil ante un tribunal de la Federación.

¿En dónde están?

Otro periódico inglés dice que algunos pasajeros que iban a bordo de uno de los barcos que hacen la travesía de Calais a Douvres el domingo, vieron entre ellos a

la Princesa Luisa, acompañada de dos señoras y de un caballero.

Según el mismo periódico, la Princesa y sus acompañantes han llegado a Londres.

El Rey Leopoldo.

El yate Alberca, a bordo del cual viajó el Rey de Bélgica, fundó en Douvres el lunes por la tarde.

El Rey saltó a tierra y dió un pequeño beso a los que le rodeaban.

Un redactor de una agencia periodística se acercó a él y trató de arrancarle algunas palabras referentes a la fuga de la Princesa.

El Rey se limitó a contestar con tonos tristes:—No dijo nada.

El yate real zarpó aquella misma noche para Ostende.

La seguridad en Marruecos.

París 7.—The Times publica un despacho de Tánger que demuestra la seguridad que en Marruecos se disfruta.

Dice que los soldados de la guardia encargados de custodiar los caminos detuvieron ayer una caravana en las inmediaciones de Tánger, apoderándose de 6.000 dólares.

R. Blasos.

POR LOS TEATROS

## INAUGURACIÓN DE ESLAVA

La temporada teatral de invierno sigue avanzando.

Ayer fué Eslava el que abrió sus puertas, ofreciéndonos, como la Zarzuela, la novedad de un estreno a primera hora.

Eslava, como el Cómico, es uno de los teatros en que mejor encaja ese llamado género chico, ese género ó lo que sea, que lo mismo se asoma al melodrama que de golpe cae en lo bufón, que de igual manera pretende remontarse a lo sublime encarnado en el Tarugo del pájaro de rosas, que sin querer aparece grotescamente ridiculo en el organista de La alegría de la huerta.

Por eso hay que ser justos, y hasta si se quiere benévotos, y no exigir a las Compañías que en esos trabajos actúan, ni a las obras que ofrecen a la sanción del público, más condiciones artísticas o literarias que las propias para que unas y otras no pasen de lo chico a lo infimo.

Lo que en Eslava ó el Cómico puede tolerarse, sería imperdonable en Apolo o la Zarzuela, teatros dedicados, desgraciadamente para el arte, la música y la literatura nacional, a esas funciones por horas, que han matado nuestra antigua y hermosa arteística del público merezca toda clase de censuras.

Nada he de decir, por lo tanto, en general, de la compañía de Eslava: primeramente porque bien está para ser teatro, y después, porque todos los actores y actrices que la forman han sido ya juzgados por la crítica y aplaudidos o reprobados por el público en otros teatros de esta Corte de las Españas, es esta Villa del Oto y del Madrid.

La popularidad de los Cuatro Caminos, centro abominosísimo para el desarrollo de cualquier epidemia, y donde jamás se cuidan las autoridades de recoger los papeles de comestibles que se expendían, hallase consagrada con los repetidos casos de carbunco que han ocurrido en pocos días.

Según el deseo de los vecinos de aquella zona, la enfermedad ha tenido su origen en una carne de cerdo propiedad de Francisco Pérez Manzano, apodado el Pulga.

Este industrial compró una res muerta para expendirla en su establecimiento, y estando cortando para ponerla al despacho tuvo la desgracia de girar sobre una herida en una mano, inoculándose la terrible enfermedad que padece la zona.

La identificación de la herida que Francisco Pérez se produjo en la mano, comenzó a inflamarse a las pocas horas, siendo precisa la intervención de uno de los facultativos de servicio en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, el cual diagnosticó que se trataba de un carbunco, pronosticando que el desenlace de la enfermedad había de ser fatalmente funesto.

Confirmando la predicción del facultativo, el infeliz carbunco fué a los tres días de haberse inoculado el virus que lo trajo a la vida.

Como la carne se expendió entre los vecinos de aquella barriada, son ya varios los casos de carbunco de que se tienen noticias, contándose entre ellos el popular industrial de los Cuatro Caminos conocido por Carullo y dos o tres personas más de las que cuidamos al carbunco en su dolencia.

La barriada, producida en aquel vecindario es grande, y bueno sería que las autoridades desearan una visita de inspección a los Cuatro Caminos, con el fin de evitar que puedan ocurrir casos análogos.

La música es bonita, alegre, de las que se pegan al oído.

El número del asfalteo gustó mucho, se repetió, y pronto lo tocarán los organillos, y el pasacalle del tercer cuadro también me

rece añoroso, que yo prodigo con placer a Calleja y Lleo.

La interpretación buena.

Sofía Romero, la simpática artista que tantísimos aplausos ha conquistado a justicia en su larga vida teatral, hizo su debut en la pieza que hoy me ocupa, y afortunadamente como tipo y como actriz cómica, no me conseguí, seguramente, en la nueva fase con que nos muestra su talento artístico.

Carmen y Teresa Calvo muy bien, lo mismo que Elena Salvador y Carmen Andrés González mejor que nunca, pues estuvieron muy exagerado sus esfuerzos; Toledó y García Valero, discretos; Mariner trabajando con la misma buena fe siempre; y los demás, bastante tenían con defendér sus embobados, como llamamos los comediantes en su jerga teatral a los papeles sin importancia.

En resumen: que Eslava, no empieza mal, pero de lo que respecta al arte escénico, que el Rey del calor promete un largo reinado, y que Carlos Céspedes, Rafael Calleja, Antonio Paso y Vicente Lleo están de enhorabuena, porque el principal objeto está conseguido; y sino, a fin de mes veremos lo que dice la liquidación de la Sociedad de Autores.

R. Blasos.

EN LA ZARZUELA

El repertorio de la aplaudida obra de Arrichera y Antonio Maza, El pájaro de rosas, tuvo anoche en el teatro de la Zarzuela honores de estreno.

Todos los artistas que en la obra tomaron parte fueron extraordinariamente aplaudidos, y especialmente Bonifacio Pinedo, que, como es sabido, supo crear de modo inimitable el Tarugo, y que anoche se repitió en el escenario de la Zarzuela al teatro que consistió en el de Apolo cuando el referido estreno.

## D. BENITO ZÓZAYA

En Fuenteserrada, donde se hallaba veraneando con su familia, ha muerto, a consecuencia de una pulmonía, el distinguido hombre público, afiliado al partido liberal, D. Benito Zózaya.

Como representante de dicho partido figuró varias veces en el Ayuntamiento, desempeñando en distintas ocasiones los cargos de teniente de alcalde y presidente interino, mereciendo en todos ellos el aplauso por sus gestiones en pro del pueblo madrileño.

Hombre activo y de reconocida competencia, D. Benito Zózaya estuvo durante muchos años al frente de su casa editorial de música, en la que también prestó señalados servicios al arte.

A la familia del Sr. Zózaya, y muy especialmente a su hijo D. Luis, antiguo compañero nuestro y distinguido escritor, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

EN LOS CUATRO CAMINOS

## CASOS DE CARBUNCO

El abandono en que nuestras autoridades tienen cuanto se relaciona con la higiene y la salubridad publica en los alrededores de esta Villa del Oto y del Madrid.

La populosa barriada de los Cuatro Caminos, centro abominosísimo para el desarrollo de cualquier epidemia, y donde jamás se cuidan las autoridades de recoger los papeles de comestibles que se expendían, hallase consagrada con los repetidos casos de carbunco que han ocurrido en pocos días.

Según el deseo de los vecinos de aquella zona, la enfermedad ha tenido su origen en una carne de cerdo propiedad de Francisco Pérez Manzano, apodado el Pulga.

Este industrial compró una res muerta para expendirla en su establecimiento, y estando cortando para ponerla al despacho tuvo la desgracia de girar sobre una herida en una mano, inoculándose la terrible enfermedad que padece la zona.

La identificación de la herida que Francisco Pérez se produjo en la mano, comenzó a inflamarse a las pocas horas, siendo precisa la intervención de uno de los facultativos de servicio en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, el cual diagnosticó que se trataba de un carbunco, pronosticando que el desenlace de la enfermedad había de ser fatalmente funesto.

Confirmando la predicción del facultativo, el infeliz carbunco fué a los tres días de haberse inoculado el virus que lo trajo a la vida.

Como la carne se expendió entre los vecinos de aquella barriada, son ya varios los casos de carbunco de que se tienen noticias, contándose entre ellos el popular industrial de los Cuatro Caminos conocido por Carullo y dos o tres personas más de las que cuidamos al carbunco en su dolencia.

La barriada, producida en aquel vecindario es grande, y bueno sería que las autoridades desearan una visita de inspección a los Cuatro Caminos, con el fin de evitar que puedan ocurrir casos análogos.

R. Blasos.

## CRÓNICA

## El brujo de gafas verdes

Esta vez de nuevo la ignorancia se manifiesta en la población rural de un modo que hace reír al indiferente y estreñecer al pensador.

Verdad es que los hechos de brujo y ensaños, y las poblaciones que apedrean al ferrocarril y huyen horrorizadas ante un automóvil ó una bicicleta, consideran artículo de fe los hechizos demónicos.

El caso de Galicia. Un señor, rico propietario y teniente alcalde en La Cañiza, decidió, por su mal, veranear en Pexegueiro. Certo día, ansioso de respirar aire puro y recrearse en la contemplación de la Naturaleza, subió, en un ensayo modesto de alpinismo, a una montaña inmediata cuya cima ingente balaban, en el momento de la altura, púsose unas gafas verdes para, sin miedo al resplandor solar, poder extasiarse ante el magnífico paisaje de valles y cañadas, pueblos y bosques, que desde aquel mirador al aire libre se divisaba por todas partes.

Y cuando, satisfecho de su excursión, bajaba al valle, observó que dos labriegos se santiguaban al contemplarle, demostrando en sus ademanes el mayor de los rrores.

El sencillito turista admiró del espanto de las campesinas; pero como no comprendía la causa, avanzó tranquilamente, deseando llegar a su alojamiento para descansar de las fatigas de la excursión. Mientras tanto, las asustadas labriegas desaparecieron entre unos breñales.

¡Cuál no sería el asombro del buen admirador de la Naturaleza al verse de improviso rodeado de una horda de 300 aldeanos, armados de hoces, garrotes y demás rústicas armas, los cuales, apoderándose de él, lo llevaron casi en volandas a la vecina aldea!

Pero la estupefacción del pobre señor llegó a su colmo al encontrarse frente a un impropio tribunal, cuyo juez le interrogó gravemente, con ademán solemne. Entonces supo que estaba reputado como brujo sacamantecas, a causa de las gafas verdes que se pusiera para defender sus ojos de los rayos solares. Las ignorantes labriegas, que demostraban tanto espanto al verlo descender de la montaña, le habían acusado de maleficio y de ejercer su diabólico poder en sacar los Santos a las mujeres.

Y todas las hembras de la aldea pasaron delante de él, certificando semiauto absurdo en una inconcebible solidaridad femenina. El pobre excursionista se veía perdido, sin poder convencer a aquellos bárbaros, que veían en los espejos verdes una inabilt señal de brujería.

Ya el tribunal, bajo la presión de la aldea entera, iba a dictar sentencia, cuando apareció el maestro de escuela, seguido de algunos amigos, a quienes convenciera previamente de que el turista no era un hechicero. Y el honrado profesor, único hombre civilizado entre tanto salvaje, pudo, parte por la persuasión, parte por la fuerza, rescatar al cautivo del poder de los labriegos y llevarse al pueblo cabeza de partido, donde lo dejó en libertad.

No concluyó aquí todo. Cuando el maestro de escuela, satisfecho de su acción regresó a su aldea, encontróse con que una montañesa autoridad había decretado la prisión de él y su auxiliares, acusándoles de liberar a un criminal del poder de la justicia.

Y a la cárcel fué a expiar el delito de ser un hombre ilustrado en aquel pueblo con honores de horda.

Algunos califican de obsesión miesta obstinación en abogar porque la ciudad vaya al campo, y lo reñen en santo apostolado de sus lindezas seculares.

Tal vez los lectores crearan que estos hechos no merecen sino el comentario de una carcajada. Pero yo los considero manifestaciones de un mal muy hondo, que es preciso atajar, por instituto de conservación siquiera.

El caso de Galicia hoy, lo sucedido en Vizcaya ayer, lo mismo que aquello otro que en Murcia llevare la perturbación a una comarca, son pruebas de que la población rural no ha sido incorporada a la civilización, lo que es un error, no ha comenzado aún, pese a las declamaciones de cuantos entonan himnos a la paternal tutela del Estado. Y como un mentís a esos políticos que afirman que nuestra nación es europea a pasos de gigante, surgen por doquiera estos hechos bucoñosos, que avergüenzan y denigran, que causan indignación y tristeza.

En pleno siglo XX eren los campesinos de Galicia y Asturias, de Andalucía y Aragón, de Murcia y Castilla, en brujos, duendes y hechiceros. Todavía las convulsorias puyen en comoción a comarcas enteras. Aún el caso de Albaida se repite, causando perturbaciones que se traducen en luchas sangrientas.

No creen nuestros políticos que antes que al Concordato, y a los debates de Cortes, y al reparto y disputa de prebendas, se debe atender a este vital problema, que interesa igualmente al adelanto material y al buen nombre de España?

Fabían Vidal

## EN EL TEATRO ROMEO

## DESAHUICIO MODERNISTA

Ayer, a las cinco de la tarde, ocurrió en el teatro Romeo un hecho que revolvía en su autor un desconocimiento absoluto de los derechos que asisten al arrendatario de un local, siempre que cumpla el contrato celebrado.

Lo sucedido tuvo lugar en la forma siguiente: D. Manuel García Cruz, arrendatario del cine establecido en el teatro Romeo, recibió ayer tarde un volante del Gobierno civil, en el que se le rogaba que a las cinco de la tarde se fuera en el citado cine, para ir a ser inspeccionado éste y el café por el gobernador y el arquitecto provincial, Sr. Graeses.

Cumpliendo la orden recibida se presentó en el teatro con las llaves del local que lleva un arrendamiento.

Al recordando el café por el citado arquitecto la presencia del delegado del Centro y del abogado de la empresa, éste, cuando salió el Sr. Graeses, pidió auxilio al delegado para que no se cerraran las puertas del establecimiento, comenzando a hacer inventario de los muebles y enseres que había en el mismo para acuosos en la calle.

El delegado prestó el auxilio que se le pidió, y el letrado aludido, que ha sido juez municipal de Madrid, pretendió ejecutar un desahucio por un procedimiento nuevo, cuyo era su capricho; es decir, sacar los muebles de la calle sin mandamiento judicial.

D. Manuel García, al ver el atropello que se quería cometer, avisó inmediatamente al letrado D. Andrés Aragón, quien se personó en Romeo y procuró evitar lo que se pretendía hacer.

A todo esto las puertas del café continuaban abiertas.

No pudiendo continuarse el estado de cosas, el Sr. Aragón se personó al instante en el Juzgado de guardia, donde formuló, a nombre de D. Manuel García, la oportuna querrela por allanamiento de morada.

En cuanto el juez de guardia se enteró de lo ocurrido, facultó al arrendatario del café para que cerrara éste.

Así se hizo día y una «medida de la madre», a presencia del Sr. Aragón, y con las consiguientes protestas de varios dependientes del propietario de la finca.

## EN CÁDIZ

### El descanso dominical.

Mañana celebrarán reuniones los manzanilleros para protestar al cierre en los domingos de las tabernas y tiendas de montañeses.

Estos esperan ser apoyados en su protesta. Habiéndose una manifestación que celebrarán muchos graneros el próximo sábado, para consignar el desgracia con que han de ser la promulgación de la citada ley del Descanso.

Centenas de industriales visitan al alcalde para hacer consistir su protesta. Otros han presentado escritos en el mismo sentido.

El alcalde dijo a los que le visitaron que deben acatar la ley y cumplirla. Afirmito que por su parte transmitiría al ministro las quejas, pues es lo único que puede hacer. Dijo después que ojaba tuviera el atribuciones para variar el reglamento. Es opinión general que el descanso de los dominicos tropezará en Cádiz con dificultades gravísimas.

### Solemniidad.

Se ha celebrado con gran brillantez el acto de colocar la primera piedra en la fábrica Eléctrica Popular de San Fernando.

A la ceremonia asistió todo el pueblo. El archipreste bendijo las obras.

En una gran de hierro concurrense varios representantes de periódicos manzanilleros y locales, entre ellos el Diario de Cádiz.

Los obreros que trabajan en la construcción de la citada fábrica han sido obsequiados espléndidamente.

## LOS COROS CLAVE

### Málaga 7.

Procedentes de la vecina ciudad de Granada, han llegado esta noche los coros de Clave.

Se los ha hecho un recibimiento entusiasta.

Estaban en la estación las autoridades locales, representantes oficiales, centros docentes, Prensa y un público numerosísimo.

En las calles que recorrió la comitiva estaba estacionado un gentío inmenso, ávido de preacuar la entrada de los orfeonistas y de la banda de música del Asilo Naval de Barcelona.

La muchedumbre saludaba a los coristas con vivas estruendosos a Cataluña y España, que eran contestados por los coros con otros de Málaga.

En el Ayuntamiento fueron recibidos los orfeonistas por el alcalde, que acompañado de una Comisión de concejales, les dió la bienvenida.

Después los coros trasefáronse al Gobierno civil, donde fueron asimismo saludados por el gobernador.

Mañana por la tarde darán los coros Clave un concierto en la plaza de Toros.

### MOLETO.

### LOS FERRONERILS SECUNDARIOS

## EL BIEN DE UN PUEBLO

Hace pocos días anunció la Prensa la reunión en el importante pueblo de Piedrahíta (Ávila) de los comisionados de los pueblos de aquel partido, interesados en que se efectuara por dicho punto el trazado de una vía secundaria.

La Comisión, presidida por el alcalde, don Jerónimo de la Peña, acordó pagar el 25 por 100 de la subvención del Estado, y los delegados del Barco y la Herrerada manifestaron que sus pueblos solicitarían garantías para los terrenos para la vía, autorizando a su diputado, D. Francisco Silveira, a que hiciera mayores concesiones, no omitiendo sacrificio alguno con tal de conseguir semejante trazado.

Lo que ignoramos, es el Sr. Silveira dejará sin protección a estas iniciativas de sus antiguos electores, que tanto se han de él y hasta ahora tan poco positivos han conseguido para el bien general.

La Comisión, presidida por el Sr. Silveira, descendiendo de sus abstracciones e ideas, se preocupa de él, ya que hace más de veinte años le proporcióna sumiso el acto con la que tantos triunfos alcanzó.

M. S. C.

## LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

### CONFERENCIAS TELEFONICAS

### San Sebastián 7.

Los demócratas. Mañana celebrarán en el restaurante del Club Cantabrico su acostumbrado banquete semanal los demócratas aquí residentes.

Entre ellos figura gran número de miembros del milín que celebrarán el día 11 en Pamplona.

El Sr. Canejales tiene casi ultimado el discurso que pronunciará en aquel acto.

Hablando con el ministro. El Sr. Alendáezalar nos recibió a la hora de costumbre, manifestándonos que tenía noticia alguna que comunicáramos, añadido que había recibido un telegrama del jefe del Gobierno, que se concreta a decir lo siguiente:

«Sin novedad. Comentarios diversos sobre asuntos ya conocidos y que carecen de importancia.»

Habiéndole leído el Sr. Alendáezalar de la huelga de los obreros de la fábrica de Bilbao La Vasonia, diciendo que las últimas noticias reflejan impresiones más satisfactorias que los días anteriores.

Finalmente dijo el ministro de jornada que había recibido la visita del embajador de Austria, quien manifestó que había encargado de Negocios, y que entonces marcharía al extranjero a discutir la licencia de dos meses que le ha concedido el Gobierno de su país.

### En la Exposición de Industrias.

El ministro de Agricultura visitó esta tarde la Exposición de Industrias de la provincia, acompañado del gobernador civil y del presidente de la Cámara de Comercio.

El Sr. Alendáezalar vio toda la maquinaria exhibida de un modo bastante detallado inventado por el Sr. Basco para evitar los descarrilamientos en los trenes.

### De teatro.

La compañía de Llorca Prado-Chicote terminó anoche sus compromisos en esta capital.

Han salido ya para Madrid los artistas que componen aquella Compañía. Loreto Prado y Chicote, que marcharán

50 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA DAMA RUBIA 51

La Dama Rubia, aquel ramo que Herminia Godeau, la prometida de Juan Morand, había llevado al teatro, acompañada de su novio, al salir del hotel del parque de Monceau.

De todas aquellas flores se desprendía un olor muy fuerte, dominando por el de una esencia de verbena, un perfume penetrante del que la actriz se servía para el tocador.

Al entrar en el cuarto, La Dama Rubia se quitó la máscara y se sentó en el sofá porque estaba rendida.

Los espectadores que habían dicho: «Debe ser bonita, si se juzga por lo que la máscara deja ver de su rostro, no se habían engañado.

Cierto, era bonita, muy bonita, casi hermosa; pero era ante todo y sobre todo, mujer, mujer en toda la acepción de la palabra; es decir, que ningún hombre podía estar en su presencia sin sufrir las consecuencias del atractivo que se desprendía de ella.

mañana por el segundo expreso, se proponen...

Acosó al gobernador, culpándole de lo sucedido...

LA CORRIDA DE HOY
La entrada regular y a muy a propósito...

De D. Vicente Martínez, Lucero, castaño oscuro...

TEATRO CÓMICO
El sábado 10 del corriente se inaugurará...

El general Azcárraga, el gobernador y el alcaide...

Concurso de Law-tennis.
Mañana se verificará el concurso de Law-tennis...

SENTIMIENTOS PLAUSIBLES
DON JAIME Y LA GUERRA
El Príncipe dijo al mencionado periodista...

El general Azcárraga.
Esta mañana conferenciará detenidamente...

MITIN Y ESCANDALO
Barcelona 8.
Se ha celebrado en el teatro Condal...

Los premios de honor eran dos copas del Ayuntamiento...

El delegado de la autoridad se llamó al orden...

Desgracia.
De Tolosa participan que durante el tormenta...

El delegado de la autoridad se llamó al orden...

Desgracia.
De Tolosa participan que durante el tormenta...

Los sucesos de Vinaroz.
Castellón 7.
En el Centro de la Unión Republicana se ha...

Desgracia.
De Tolosa participan que durante el tormenta...

Los sucesos de Vinaroz.
Castellón 7.
En el Centro de la Unión Republicana se ha...

Desgracia.
De Tolosa participan que durante el tormenta...

Los sucesos de Vinaroz.
Castellón 7.
En el Centro de la Unión Republicana se ha...

FRANCIA Y EL JAPÓN
GRAVE INCIDENTE
Un despacho de Marsella da cuenta de un incidente gravísimo...

RUSIA Y JAPON
CONTRARIEDAD PARA CHINA
Los telegramas que llegan de la guerra...

BOTIN DE GUERRA
Un telegrama particular recibido de Tokio...

EL MIKADO Y SUS TROPAS
Oficialmente telegrafían de Tokio...

GUARDIA NACIONAL JAPONESA
Se ha recibido un telegrama de Tokio...

COREA Y JAPON
El motivo de muchos comentarios...

LA RETIRADA
Recibense noticias del teatro de la guerra...

Los señores abonados y al público en general
Habiendo manifestado el Excmo. Sr. Ministro...

der. celebrar dichas corridas en los referidos...

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN DE LOS TELEGRAMAS...

ULTIMA HORA
FRANCIA Y EL JAPÓN
GRAVE INCIDENTE...

RUSIA Y JAPON
CONTRARIEDAD PARA CHINA
Los telegramas que llegan de la guerra...

BOTIN DE GUERRA
Un telegrama particular recibido de Tokio...

EL MIKADO Y SUS TROPAS
Oficialmente telegrafían de Tokio...

GUARDIA NACIONAL JAPONESA
Se ha recibido un telegrama de Tokio...

COREA Y JAPON
El motivo de muchos comentarios...

LA RETIRADA
Recibense noticias del teatro de la guerra...

Los señores abonados y al público en general
Habiendo manifestado el Excmo. Sr. Ministro...

de furgones de artillería, debido a lo malo...

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN DE LOS TELEGRAMAS...

ULTIMA HORA
FRANCIA Y EL JAPÓN
GRAVE INCIDENTE...

RUSIA Y JAPON
CONTRARIEDAD PARA CHINA
Los telegramas que llegan de la guerra...

BOTIN DE GUERRA
Un telegrama particular recibido de Tokio...

EL MIKADO Y SUS TROPAS
Oficialmente telegrafían de Tokio...

GUARDIA NACIONAL JAPONESA
Se ha recibido un telegrama de Tokio...

COREA Y JAPON
El motivo de muchos comentarios...

LA RETIRADA
Recibense noticias del teatro de la guerra...

Los señores abonados y al público en general
Habiendo manifestado el Excmo. Sr. Ministro...

der. celebrar dichas corridas en los referidos...

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN DE LOS TELEGRAMAS...

ULTIMA HORA
FRANCIA Y EL JAPÓN
GRAVE INCIDENTE...

RUSIA Y JAPON
CONTRARIEDAD PARA CHINA
Los telegramas que llegan de la guerra...

BOTIN DE GUERRA
Un telegrama particular recibido de Tokio...

EL MIKADO Y SUS TROPAS
Oficialmente telegrafían de Tokio...

GUARDIA NACIONAL JAPONESA
Se ha recibido un telegrama de Tokio...

COREA Y JAPON
El motivo de muchos comentarios...

LA RETIRADA
Recibense noticias del teatro de la guerra...

Los señores abonados y al público en general
Habiendo manifestado el Excmo. Sr. Ministro...



Muy señores míos: Tengo el gusto de par...

CÓMO DEBIERA SER
La siguiente carta da un consejo importante...

NOTICIAS INGLÉSES
Paris 8.
(The Daily Chronicle publica un telegrama...

EL CZAR A LA GUERRA
Paris 8.
(Por teléfono, de Londres.)

LA ESCUADRA DEL BáltICO, EL CZAR Y EL EMPERADOR GUILLERMO.
Paris 8.
Acabase de recibir un telegrama de San...

HEROISMO DE LOS RUSOS
Paris 8.
(Por teléfono, de Londres.)

HEROISMO DE LOS RUSOS
Paris 8.
(Por teléfono, de Londres.)

DESDE ROMA

Pío X y los demócratas cristianos.

He podido hablar con un docto católico, profesor de Economía política en la Universidad Central, el cual sigue de cerca el movimiento demócrata cristiano y es ferviente sostenedor de Murri, organizador del partido, en estos momentos tan combatido por los intransigentes.

—Pero, en definitiva, ¿Pío X quiere ó no quiere la democracia cristiana?

—¡Oh! El Papa es de Venecia, y sobre las injunciones que reveló desde que era Patriarca no puede haber duda. El Papa, no quiere evidencias, para no chocar con su predecesor; de ahí lo inerte de su conducta.

—¿Pero, en definitiva, ¿Pío X quiere ó no quiere la democracia cristiana?

—No. Para nosotros, la democracia cristiana es una fase histórica que debe seguir su curso, no obstante las dificultades de los Papas y sus comunicaciones.

—¿Conque los demócratas cristianos se impondrán?

—Diré a usted, sobre los hombres no se puede hacer gran cosa, pero la idea sobrevivirá a todas las humanas controversias.

—Y mientras tanto, ¿qué línea de conducta seguirán los demócratas?

Somos partidarios de la disolución de los Congresos y de la autonomía completa de la obra.

—Y ¿no celebrará pronto alguna magna Asamblea?

—Si, dentro de algunos días nos reuniremos para decidir de completo acuerdo nuestra separación de los católicos intransigentes.

—Y después ¿cómo conciliaréis la obediencia al Vaticano?

—La obra de los Congresos no es una institución de la Iglesia, y por ende no se nos puede obligar a trabajar dentro de ella; nosotros, pues, saldremos de esta Asociación, y con todas nuestras fuerzas trabajaremos por fuera para formar las conciliencias y reducir al pueblo oprimido.

—Y ¿vuestro jefe D. Romulo Murri?

—Murri, que ha sido siempre y continúa siendo el alma de nuestro movimiento, permanecerá en su puesto de combate. Y con la Revista La Cultura y la nueva Sociedad, por él dirigidas, pensará dar orientación a nuestras ideas, esperando mejores tiempos para descender a imprimir mayor impulso a nuestro vasto programa.

—¿Tendréis momentos de suprema tristeza, pero no ha de desconcertar nunca, ni le ha faltado jamás la confianza.

—Una última pregunta, profesor: ¿es verdad que el Papa muestra su contrario al nombre de democracia cristiana, más que a su programa, que tal vez ignora?

—Incluso el Papa, lo ha demostrado en todos sus documentos, calificándola de acción popular, y poco hace ha anostada a un pobre eclesiástico, entusiasta por la democracia, que oyó de boca de su obispo: «El Papa quiere absolutamente que se llame Acción popular.»

J. Barceño.

FIESTAS EN VILLATOBAS

Serán espléndidas las que se verifiquen durante los días 13, 14 y 15 del mes corriente.

Además de la solemne función religiosa

que anualmente celebra el vecindario de esta importante villa en honor de Nuestro Padre Jesús, se abilitará una fiesta cívica, cuyo motivo de la inauguración de la terminal «Glorieta», enclavada en la plaza de la Constitución.

Durante los mencionados días, amenizarán los festejos las bandas del regimiento de León y la municipal de la villa, dirigida por el acaudalado profesor D. Cesáreo Rodríguez.

Por la función religiosa, ha sido contratado el notable capilla de música de la catedral de Toledo.

Ocupará la cátedra sagrada el eminente orador D. Luis Calpena.

En las noches del 13 y 14 se quedarán vistosos fuegos artificiales.

Habrán, entre otros regocijos, bailes públicos y de sociedad, cuecas, teatro, iluminaciones a la veneciana y las tradicionales carreras de caballos.

LA FERIA DE ALBACETE

En Albacete hay dos cosas notables, que, tener mucha fama, no gozan de toda la que merecen: la feria y las navajas.

Ocupamos de la primera. La feria de Albacete, que se celebra anualmente del 7 al 30 de septiembre, ocupa el primer lugar entre todas las de España.

Hagamos historia. En época remota, y en el sitio mismo en que el Labrador Blas Espadero de venetario con su arado la santa efigie de la venerada Patrona, la Virgen de los Llanos, ocultó tal vez por la piedad de nuestros progenitores a la profanación de los agarenos, construyese a expensas del Conde una ermita, donde iban a orar ante el trono de la misericordia Virgen multitud de gentes de esta provincia y de las próximas.

Algunos comerciantes llevaron allí sus géneros, y concluyó teniendo carácter mercantil lo que comenzó teniendo solamente religioso.

La feria, pues, empezó en aquel sitio y en aquellos lejanos tiempos. La ermita fué después convento, y el mercado siguió cele-

brándose, no sin que las aspiraciones de los irales y las necesidades de la villa dieran lugar a serios disgustos, resultos siempre a favor de los Concejos.

En 1710 se pidió autorización a Felipe V para celebrar todos los años cuatro días de feria, con motivo de la festividad de la Virgen que el 3 de septiembre se conmemora.

El permiso fué concedido, y la feria celebróse en los mercados, construyéndose en 1746 espaciosas lonjas. En 1834 prorrogóse de real orden la feria cuatro días más.

Cuando este mercado adquirió verdadera fama fué en 1783, al acordarse levantar junto a la población el edificio de la feria, hermoso y amplio, que cuantos vienen a Albacete visitan y elogian.

Hay en el más de 250 puestos (que todos los años se llenan), en los que nada falta en detalle ni en conjunto para la comodidad del público y del feriante. El edificio tiene forma de sarten; en lo que se llama el rabo se acomodan los vendedores de espejos, cráneos, turrones, barajas, y juguetes de a real y medio la plaza, sin que nunca falten los artísticos objetos de plata de las fábricas de San Juan de Alcariz, ni los coliflores de Albacete, ofreciendo al visitante sus selectos dulces.

En el exterior de lo que denominarse puede de la sarten misma, están en puestos menos elegantes todas las cosas útiles que se desean.

Y dentro ya de la sarten, las tiendas más lujosas, surtidas de bazares, infinidad de joyas, reclaman la atención de la gente de dinero.

A la derecha del edificio puede admirarse la famosísima cuerda, es decir, el totum rotundum: amplísimo mercado de ganado de todas clases; restaurantes hechos con esteras y cortinas; carnicerías, barberías, las grandes galerías ó los modestos carros, provisionalmente de los labradores de la provincia que han venido a ajustar unas mulas ó a ver los toros; las preciosas muchachas de los pueblos, que en la propia cuerda hacen sus toilette, mientras la madre ó los mozos preparan al aire la comida. Todo forma, como con razón ha dicho de ello Salvador

Rueda, un cuadro de costumbres digno de sentir sus efectos un viento fuerte, que hace presurir lloverá pronto.

Esto ha sido precedido de dos días de calor excesivo.

ESTADO ATMOSFÉRICO

El día 8 en Madrid ha sido nuboso, con amagos de lluvia.

El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Principe, 21) señalaba á las siete de la mañana 19 grados, á las doce del día 30 grados y á las cuatro de la tarde 25 grados.

La temperatura máxima á las 5 de la tarde ha sido de 35 grados y la mínima á las 5 de la mañana de 9.

El barómetro marca 708 milímetros, habiendo subido 5.

—Ayer llovió en San Sebastián, Bilbao, Córdoba, Murcia, Cuenca, Segovia, Burgos, Huesca, Zaragoza, Valencia y Alicante.

La temperatura máxima á las nueve de la mañana fué de 35 grados, en Sevilla; la mínima de 9, en Avila.

Jarabe de Hércules

Del Dr. Madariaga.

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el Jarabe benzoquinámico con hércules del Dr. Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, á la vez que excelente curativo de las afecciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, reforzada con el nuevo é inofensivo calmante.

Constituye un valiosísimo auxiliar de los Sanatorios para la curación de la tuberculosis.—Frasco, 3 pesetas.—Farmacias, autor, plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

SEDANO.

ESTADO ATMOSFÉRICO

El día 8 en Madrid ha sido nuboso, con amagos de lluvia.

El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Principe, 21) señalaba á las siete de la mañana 19 grados, á las doce del día 30 grados y á las cuatro de la tarde 25 grados.

La temperatura máxima á las 5 de la tarde ha sido de 35 grados y la mínima á las 5 de la mañana de 9.

El barómetro marca 708 milímetros, habiendo subido 5.

—Ayer llovió en San Sebastián, Bilbao, Córdoba, Murcia, Cuenca, Segovia, Burgos, Huesca, Zaragoza, Valencia y Alicante.

La temperatura máxima á las nueve de la mañana fué de 35 grados, en Sevilla; la mínima de 9, en Avila.

Jarabe de Hércules

Del Dr. Madariaga.

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el Jarabe benzoquinámico con hércules del Dr. Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, á la vez que excelente curativo de las afecciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, reforzada con el nuevo é inofensivo calmante.

Constituye un valiosísimo auxiliar de los Sanatorios para la curación de la tuberculosis.—Frasco, 3 pesetas.—Farmacias, autor, plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, NÚM. 10.

Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Se reciben anuncios y suscripciones

TERCER ANIVERSARIO DEL EXCMO. E. ILMO. SEÑOR DOCTOR DON PASCUAL CANDELA Y SANCHEZ

FALLECIÓ EL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1901 R. I. P.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

AVISO A LOS VIAJEROS

DOÑA ISABEL LAMELA Y DIAZ DE RODRIGUEZ HA FALLECIDO EL DIA 8 DE SEPTIEMBRE DE 1904

Telegrafos CATEDRAL DE LA ALMUDENA

NUEVO SALON

LA VUELTA DE ESCUPE

COCHES

Atención

COCHES

INGRESOS TERCER TRIMESTRE

Ingenieros Agrónomos ACADEMIA PREPARATORIA

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS

LA UNIVERSAL

COLOCACION DE CAPITALS

EXCMO. SEÑOR DON BENITO ZORAYA Y GUILLÉN

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA COL-CASO

MUSICA MECANICA

LA SOCIEDAD COOPERATIVA C. I. DE G.

EXCMO. SEÑOR D. LUIS VIDART Y SCHUCH

BOLETIN religioso del día 9

RESULTADO del cuarto concurso COPPEL

ALMONEDA

TALLERES DE MECANICA

AVISO